

鹤壁

宁波王阳明见证豫北运河繁华

本报记者 陈朝霞



第十二站：鹤壁·下一站：安阳

语卫水舟，为浚县八景之一。”裴顺昌介绍。

作为中国历史上大运河的重要组成部分，浚县运河的漕运作用非常明显。“古粮仓黎阳仓就是明证。”裴顺昌告诉记者，“去年联合国教科文组织专家来到浚县段运河考察后，非常认可此段运河的真实性和完整性，特别是考察了黎阳仓之后，他更赞扬其原真状态。”

记者来到位于浚县城关镇东关村大伾山北麓的黎阳仓遗址，这是公元583年隋炀帝在运河边修建的国家粮仓，它是隋代永济渠沿线最大的官仓，与洛阳的洛口仓齐名。2011年，在南北长240米、东西宽160米的范围内发现了圆形储粮窖仓33个。裴顺昌用“仓库而知礼节”来形容这些粮仓对维护国家政权的重要性，他赞叹古人的智慧，“浚县自古就是粮食丰产区，有‘黎阳收，顾九州’的美誉，黎阳仓所在的位置离县城只有5公里，是当时著名的渡口，便于把黄河以北的粮食漕运到洛阳和长安。黎阳仓在战略位置上也很重要，它靠近黄河，为兵家必争之地，粮仓建在山坡上，一方面便于保存粮食，另一方面易守难攻。”

王阳明曾留诗赋在豫北

让记者意外的是，浙东学术代表人王阳明曾经来到浚县讲学，并留下了一首诗和一篇赋，为当地运河文化

留下了浓墨重彩的一笔。

浚县大伾山有460余处摩崖石刻，其中在山巅大佛寺的右侧，记者看到了王阳明真迹《大伾山诗》行书碑刻，诗歌全文为“晓披烟雾入青峦，山寺疏钟万木寒。千古河流成沃野，几年沙势自风湍”。明朝时，凡是漕粮入京和芦盐入汴，都必须从浚县运河通过，繁盛时运河上船不下千艘，当时浚县有‘赛江南’之称。”

裴顺昌介绍，这是明弘治十二年（1499年），27岁的新科进士王阳明奉旨护送兵部尚书浚县人王越灵柩回家乡安葬期间所留。王阳明的《大伾山赋》为中楷行书，其中有“山河之在天地也，不犹毛发之在吾躯乎？千载之于一元也，不犹一日之于须臾乎？”的句子，落款时间为“已未重阳”。

“从诗、赋的落款时间看，王阳明至少在浚县停留了一个月。诗中他除了对大伾山风光的赞誉，还充溢着对人生的激情。赋则文情并茂，表明了其辩证思想和旷达博大的胸怀。”



▲浚县云溪桥。

▶图为王阳明真迹《大伾山诗》行书碑刻。（胡龙召 摄）

虽然没有记载表明王阳明是否沿着运河到达浚县，但他在诗中有两句“千古河流成沃野，几年沙势自风湍”，印证了当时运河带给浚县的富庶。明朝时，凡是漕粮入京和芦盐入汴，都必须从浚县运河通过，繁盛时运河上船不下千艘，当时浚县有‘赛江南’之称。”

裴顺昌说。王阳明这首诗和赋没有收录在《王阳明文集》中，但在记载他语录和论学书信的《传习录》中写道：“先生未第时尝梦威宁伯遗以弓剑。是秋钦差督造威宁伯王越坟，驭役夫以什伍法，休食以时，暇即驱演‘八阵图’。事竣，威宁家以金帛谢，不受；乃出威宁所佩宝剑为赠，适与梦符，遂受之。”这表明王阳明登第之前已经和王越神交已久，在浚县办完公事后曾接受王越家赠送的宝剑。

据悉，在此期间王阳明还在浚县讲学，后人为了纪念阳明先生，把大伾山建于嘉靖三十九年（公元1560年）的东山书院改建为阳明书院，至今犹存。

市民间工艺美术精品大展开幕

本报讯（记者陈青 通讯员汪灏）在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表72周年的特殊日子里，由市委宣传部、市文联主办，市民间文艺家协会承办的“美丽宁波·艺之秀”宁波市民间工艺美术精品大展昨天在宁波美术馆拉开帷幕。

展览汇集了我市民间工艺美术家近十年创作的百余件民间艺术精品，代表了我市民间各艺术类型的最高成就。其中，竹根雕“茅屋·秋风”，朱金漆木雕“万工轿”、“船鼓”，骨木镶嵌“万工床”，金银彩绣“甬城风情图”等先后获得过中国民间文艺最高奖“山花奖”。

“宁波市十大民间工艺美术家”随此次大展一并产生，他们分别是“金银彩绣”代表许谨伦、裘群珠，“朱金漆木雕”代表陈贤高、陈益洪，“骨木镶嵌”代表陈明伟，“越窑青瓷”代表孙迈华、施珍，“民间剪纸”代表谢才华、“竹根雕”代表张德和，“农民画”代表余海军。此外，朱金漆木雕“万工轿”、骨木镶嵌“万工床”、民间工艺“船鼓”、竹根雕“茅屋秋风”、金银彩绣“书藏古今港通天下”《甬城风情图》、民间剪纸《青花韵》、越窑青瓷《卷叶牡丹瓶》《越瓯》、泥金彩漆《双龙天球瓶》10件作品同期获评“宁波市十大民间工艺美术精品”。

从河姆渡文化时期的骨哨、陶猪、双鸟朝阳到春秋战国时创作的铜

据悉，展览将持续至6月4日。

●纪念毛泽东“5·23”讲话72周年暨《艺术悦生活系列丛书》首发式昨日在宁波中华文化促进会会址举行。《艺术悦生活系列丛书》是由文促会编撰的一套通俗易懂、图文并茂、寓教于乐的艺术普及教材，拟于5月底出版发行的有《音乐漫步》、《影视漫谈》、《戏剧掠影》、《舞蹈印象》。

（陈青 罗樱波）

●22日，2014年汤尤杯羽毛球赛进入第五天，亚欧强强展开对厮杀。经过一天的激战，最终中国、日本和韩国晋级四强。

本、印尼和马来西亚进入汤姆斯杯四强，中国、日本、韩国和印度进入尤伯杯四强。中国队将分别在半决赛中对阵老对手日本和韩国。（赵旭 汪平）

●由东钱湖旅游度假区总工会、妇工委、团区委联合举办的“相约钱湖”大型青年文化交友会，日前在陶公钓矶广场浪漫上演。来自我市各地的百对青年男女参加了活动。活动通过双方传篮球、才艺展示、抛绣球等一系列文体活动，展示当代青年人的风采。

（南华 陈宏国）



寻找草根新商道③

面对设备落后、成本上升、阅读转移线上等市场挑战，传统印刷企业的“春天”在哪里？鄞州我要印电子商务公司，换了一下思维，就帮助全国的中小印刷企业找到了新的生产制造和商业运作模式——

当“毕昇”遇上互联网

本报记者 张正伟



（张正伟 罗鹏 摄）

为了帮助企业节省费用，网站推出免费电子杂志、二维码，企业介绍、产品信息在网上就可查阅，节省印刷、制作和宣传费用。“我们还为会员提供云端传功能，大大提高了中小印刷企业的现代管理水平。”王圭平说，“我要印网”要通过B2C、B2B模式，帮助全国的买家和印刷企业实现技术的信息化、自动化改造。

“30%的突围

由于设备保有量、政策延续性、网络购物冲击等因素，今年国内印刷业形势依旧严峻。“未来，印刷行业两极分化以及产业重组将会向深度发展。”中国印协相关负责人说，未来三年，国内中小印刷企业中，估计30%将会关门，40%的维持现状，只有30%的企业会通过转型升级脱颖而出。“变革中的商业印刷是中小印刷企业转型升级的机遇，其中大幅面合版印刷又是时下最被看好的趋势。”

为了做那30%的脱颖而出者，印刷企业尤其是中小型企业，除了要具备灵敏的市场嗅觉，开展电商信息化显得十分必要。

信息化、电商化，将重新建构印刷工业从生产到流通、销售的流程，产品质量和生产能力将大大提高。其中电商化将改变印刷人与人对话、人与机器对话的模式，大大缩减企业成本，而通过信息化改造，印刷企业生产将更加规范、标准，大大降低无序竞争的风险，使市场回归理性。

从目前发展趋势看，未来印刷业将实现“四化”格局，即设备智能自动化、生产标准模块化、市场专一规模化、经营网络数字化。而在印刷业“四化”过程中，以电子商务为代表的互联网技术，无疑将发挥更大的作用。“拥有互联网思维，意味着擅长资源整合，注重客户体验，重视打造品牌文化。”中国印协常务副理事长张双儒说，电子商务将推动传统印刷业向现代服务业过渡。

电子商务让传统印刷一下“轻松”起来。

“赔钱”买流量

“只要协会出具证明，信誉企业都可以在商城开店，推广、担保交易……”“我

资讯速览

宁波对乌克兰出口遭遇“寒冬”

最近几个月乌克兰局势持续动荡，已对我市外贸出口带来显著下降。据宁波海关统计，1月至4月，我市对乌克兰出口8.93亿人民币，同比下降13.04%。其中，4月份遭受重创，出口额为2.03亿元，下降21.22%。

政局动荡对消费类原料和产品的出口影响最大。前4个月，宁波对乌克兰出口降幅最大的前三类商品为初级形状塑料、美容化妆品及护肤品、摩托车及自行车零件，同比分别下降了91.49%、89.39%和79.03%。此外，农药、箱包、服装、体育用品、铝及铝材的出口降幅均超过50%。

乌克兰紧邻丝绸之路经济带，在独联体12国中，乌克兰与宁波的进出口贸易额仅次于俄罗斯。宁波海关提醒我市外贸企业，目前乌克兰国内形势不明，建议企业加强风险管理，最好投保出口信用保险以规避风险。

（俞永均 毛洁琼）

【上接第1版】

习近平指出，中华民族历来具有尚贤爱才的优良传统。现在，我们比历史上任何时候都更需要广开进贤之路、广纳天下英才。要实行更加开放的人才政策，不唯地域引进人才，不求所有开发人才，不拘一格用好人才，在大力培养国内创新人才的同时，更加积极主动地引进国外人才特别是高层次人才，热忱欢迎外国专家和优秀人才以各种方式参与中国现代化建设。要积极营造尊重、关心、支持外国人才创新创业的良好氛围，对他们充分信任、放手使用，让各类人才各得其所，让各路高贤大展其长。

习近平强调，文明交流互鉴，首先是人的交流互鉴。加强国际人才交流合作，有利于我们积极借鉴世界各国优秀文明成果，也有助于推动中华文明创造性转化和创新性发展。更重要的是，这种交流有利于推动不同文明相互尊重，推动世界各国人民相互理解。

习近平指出，各位外国专家把中国作为第二故乡，我们把大家视作中国这个大家庭的一员。希望各位外国专家继续关心、支持、参与中国现代化建设，对中国改革发展建言献策；继续当好中外交流合作的民间大使，用自己的所见所闻和亲身经历，把一个全面、真实、立体的中国传播到世界，让世界对中国多一些理解和支撑。外国专家对中国改革发展的见解、辨析、意见，甚至不留情面的批评，有利于我们正视自身问题、解决面临难题。

习近平强调，外国专家主管部门要继续完善外国人引进体制机制，切实保护知识产权，保障外国人才合法权利益，对作出突出贡献的外国人才给予表彰奖励，让有志于来华发展的外国人才来得了、待得住、用得好、流得动。要遵循国际人才流动规律，更好发挥企业、高校、科研机构等用人单位的主体作用，使外国人才的专长和中国发展的需要紧密契合，为外国专家施展才能、实现事业梦想提供更加广阔的舞台。

座谈会结束时，习近平同外国专家一一握手，送他们离开会场。

马凯、王沪宁、栗战书、杨洁篪和中央有关部门负责同志参加上述活动。